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1. Рынок совершенной конкуренции 
 

Задачи с решением 
1. За прошедший год при цене 10 рублей за тетрадь в стране было ку-

плено 15 млн. тетрадей. Ценовая эластичность спроса на этот товар в точке 

краткосрочного равновесия составила -3, а ценовая эластичность предло-
жения в этой же точке составила 0,2. Как изменилась бы ситуация на рын-

ке, если бы товар стал стоить по 7 рублей за штуку? 

 
Решение 

Функция спроса на товар: 

PbaQ D ⋅−= , 

*

*

P

Q
Eb D ⋅−= , 

5,45,13 =⋅=b , 

105,415 ⋅−= a , 

60=a , 

PQ D 5,460−= . 

Функция предложения на товар: 

PdcQ S ⋅+= , 
*

*

*

P

Q
Ed S ⋅= , 

5,12,0 ⋅=d , 3,0=d , 

103,015 ⋅+= c , 

12=c , 

PQ S 3,012+= . 

При новой цене, равной 7 ден. ед.  

5,28=DQ , 

1,14=sQ , 

4,14=∆Q , 

Ответ: 5,28=DQ , 1,14=sQ , 4,14=∆Q . 

 

2. Фирма производит продукцию в условиях совершенной конкуренции.  

Функция спроса на продукцию имеет вид PQ −= 200 , а функция предложения 

20−= PQ , где Q – количество продукции в день, а Р – цена за единицу про-
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дукции. Определите равновесную цену и объем выпуска. Каковы размеры из-

бытка потребителей и производителей? Предположим, что выпуск будет огра-
ничен 80 единицами. Каковы будут совокупные потери избытка потребителей 

и производителей? 

Решение 
20200 −=− PP , 

110* =P , 

90* =Q . 

Избыток потребителя (CS):   

0200 =− P , 

200=P , 

)110200(5,090 −⋅=CS , 

4050=CS .                  
Избыток производителя (PS): 

020 =−P , 

20=P , 

)20110(5,090 −⋅=PS , 

4050=PS . 

Совокупные потери избытка потребителей и производителей: 

80200: =− PQ D , 120=DP , 

8020: =−PQ S , 100=SP , 

))((5,0 * QQPPw SD −−=∂ , 

)8090)(100120(5,0 −−=∂w , 

100=∂w . 

Ответ: 110* =P ; 90* =Q ; 4050=CS ; 4050=PS ; 100=∂w .  

 

3. Фирма производит продукцию в условиях совершенной конкурен-

ции. Функция спроса на продукцию имеет вид PQ 41000−= , а функция 

предложения 306 −= PQ , где Q – количество продукции в день, а Р – цена 

за единицу продукции. Определите равновесную цену и объем выпуска. 
Каковы размеры избытка потребителей и избытка производителей? Пред-

положим, что цена за единицу продукции станет равна 10 ден. ед. Что про-
изойдет с совокупным избытком? 
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Решение 
30641000 −=− PP , 

103* =P , 

588* =Q . 

Избыток потребителя (CS):  

041000 =− P ,                                 

250=P , 

)103250(5,0588 −⋅=CS , 

21843=CS . 

Избыток производителя (PS): 

0306 =−P , 

5=P , 

)5103(5,0588 −⋅=PS , 

81228=PS . 

Совокупный избыток: 

30106 −⋅=sQ , 

30=SQ , 
DS QQ = , 

P4100030 −= , 

5,242=новоеP , 

))((5,0)( * s
условиеновое QQРPPSCS −−=+∆ , 

)30588)(105,242(5,0)( −−=+∆ PSCS , 

129735)( =+∆ PSCS . 

Ответ: 103* =P ; 588* =Q ; 43218=CS ; 28812=PS ; 129735)( =+∆ PSCS . 
 

4. На рынке было установлено равновесие при функции спроса 

PQ D −= 10 и функции предложения PQ S +−= 2 . Для пополнения бюджета 

государство обязало платить производителя по 1,5 ден. ед. с каждого про-
данного товара. Определить: а) насколько изменились цена и объем про-

даж; б) долю налога, уплачиваемую потребителями. 

 
Решение 

а) SD QQ = , 

PP +−=− 210 , 

P212 = , 61 =P   и  41 =Q . 



 6 

После введения налога  

5,125,310 −+−=+−=− PPP , 

PP +−=− 5,310 , 

5,132 =P , 75,62 =P  и  25,32 =Q . 

Следовательно: 

Изменение цены  12 PPP −=∆ ; 675,6 −=∆P ; 75,0=∆P . 

Изменение объема продаж  12 QQQ −=∆ ; 425,3 −=∆Q ; 75,0−=∆Q . 

б) 5,0=∆
t

P . 

Ответ: 61 =P ; 41 =Q ; 75,62 =P ; 25,32 =Q ; 75,0=∆P ; 75,0−=∆Q . 

 

Задачи для самостоятельного решения 
 

5. За прошедший год, при цене 5 рублей за ручку, в стране было куп-
лено 9 млн. ручек. Ценовая эластичность спроса на этот товар в точке крат-

косрочного равновесия составила -0,6, а ценовая эластичность предложе-
ния в этой же точке составила 0,5. Как изменилась бы ситуация на рынке, 

если бы товар стал стоить по 3 рубля за штуку?  

 
6. За прошедший год, при цене 14 рублей за тетрадь, в стране было 

куплено 21 млн. тетрадей. Ценовая эластичность спроса на этот товар в 

точке краткосрочного равновесия составила –0,25, а ценовая эластичность 
предложения в этой же точке составила 0,4. Как изменилась бы ситуация 

на рынке, если бы товар стал стоить по 10 рублей за штуку? 

 
7. За прошедший год, при цене 13 рублей за ручку, в стране было куп-

лено 26 млн. ручек. Ценовая эластичность спроса на этот товар в точке 

краткосрочного равновесия составила –0,5, а ценовая эластичность пред-
ложения в этой же точке составила 0,8. Как изменилась бы ситуация на 

рынке, если бы товар стал стоить по 15 рублей за штуку?  

 
8. За прошедший год, при цене 6 рублей за альбом, в стране было куп-

лено 12 млн. альбомов. Ценовая эластичность спроса на этот товар в точке 

краткосрочного равновесия составила –1, а ценовая эластичность предло-
жения в этой же точке составила 0,4. Как изменилась бы ситуация на рын-

ке, если бы товар стал стоить по 5 рублей за штуку?  
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9. Фирма производит продукцию в условиях совершенной конкурен-

ции. Функция спроса на продукцию имеет вид PQ 4400−= , а функция 

предложения 404 −= PQ , где Q – количество продукции в день, а Р – цена 

за единицу продукции. Определите равновесную цену и объем выпуска. 

Каковы размеры избытка потребителей и избытка производителей? Пред-
положим, что выпуск будет ограничен 100 единицами. Каковы будут сово-

купные потери избытка потребителей и производителей? 

 
10. Фирма производит продукцию в условиях совершенной конкурен-

ции. Функция спроса на продукцию имеет вид PQ 41000−= , а функция 

предложения 306 −= PQ , где Q – количество продукции в день, а Р – цена 

за единицу продукции. Определите равновесную цену и объем выпуска. 
Каковы размеры избытка потребителей и избытка производителей? Пред-

положим, что выпуск будет ограничен 210 единицами. Каковы будут сово-
купные потери избытка потребителей и производителей? 

 
11. Фирма производит продукцию в условиях совершенной конкурен-

ции. Функция спроса на продукцию имеет вид PQ 51200−= , а функция 

предложения 6004 −= PQ , где Q – количество продукции в день, а Р – цена 

за единицу продукции. Определите равновесную цену и объем выпуска. 

Каковы размеры избытка потребителей и избытка производителей? Пред-
положим, что выпуск будет ограничен 100 единицами. Каковы будут сово-

купные потери избытка потребителей и производителей? 

 
12. Фирма производит продукцию в условиях совершенной конкурен-

ции. Функция спроса на продукцию имеет вид PQ 5500−= , а функция 

предложения 205 −= PQ , где Q – количество продукции в день, а Р – цена 

за единицу продукции. Определите равновесную цену и объем выпуска. 

Каковы размеры избытка потребителей и производителей? Предположим, 
что выпуск будет ограничен 200 единицами. Каковы будут совокупные по-

тери избытка потребителей и производителей? 

 
13. Фирма производит продукцию в условиях совершенной конкурен-

ции. Функция спроса на продукцию имеет вид PQ 3300−= , а функция 

предложения 1002 −= PQ , где Q – количество продукции в день, а Р – цена 
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за единицу продукции. Определите равновесную цену и объем выпуска. 

Каковы размеры избытка потребителей и избытка производителей? Пред-
положим, что цена за единицу продукции станет равна 170 ден. ед. Что 

произойдет с совокупным избытком? 

 
14. Фирма «День» производит продукцию в условиях совершенной 

конкуренции.  Функция спроса на продукцию имеет вид PQ 61200−= , а 

функция предложения 804 −= PQ , где Q – количество продукции в день, а 

Р – цена за единицу продукции. Определите равновесную цену и объем 
выпуска. Каковы размеры избытка потребителей и производителей? Пред-

положим, что цена за единицу продукции станет равна 80 ден. ед. Что про-
изойдет с совокупным избытком? 

 
15. Фирма производит продукцию в условиях совершенной конкурен-

ции. Функция спроса на продукцию имеет вид PQ 2140−= , а функция 

предложения 246 −= PQ , где Q – количество продукции в день, а Р – цена 

за единицу продукции. Определите равновесную цену и объем выпуска. 

Каковы размеры избытка потребителей и избытка производителей? Пред-
положим, что цена за единицу продукции станет равна 16 ден. ед. Что про-

изойдет с совокупным избытком? 

 
16. Фирма «Ястреб» производит продукцию в условиях совершенной 

конкуренции.  Функция спроса на продукцию имеет вид PQ 3600−= , а 

функция предложения 402 −= PQ , где Q – количество продукции в день, а 

Р – цена за единицу продукции. Определите равновесную цену и объем 
выпуска. Каковы размеры избытка потребителей и избытка производите-

лей? Предположим, что цена за единицу продукции станет равна 95 ден. 
ед. Что произойдет с совокупным избытком? 

 
17. На рынке было установлено равновесие при функции спроса 

PQ D −= 20  и функции предложения PQ S +−= 4 . Для пополнения бюджета 

государство обязало платить производителю по 2 ден. ед. с каждого про-

данного товара. Определить: а) насколько изменились цена и объем про-
даж; б) долю налога, уплачиваемую потребителями. 
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18. На рынке было установлено равновесие при функции спроса 

PQ D 345−=  и функции предложения PQ S +−= 10 . Для пополнения бюдже-

та государство обязало платить производителя по 1 ден. ед. с каждого про-
данного товара. Определить: а) насколько изменились цена и объем про-

даж; б) долю налога, уплачиваемую потребителями. 

 
19. На рынке было установлено равновесие при функции спроса 

PQ D −= 14  и функции предложения PQ S 32+−= . Для пополнения бюджета 

государство обязало платить производителя по 4 ден. ед. с каждого про-
данного товара. Определить: а) насколько изменились цена и объем про-

даж; б) долю налога, уплачиваемую потребителями. 

 
20. На рынке было установлено равновесие при функции спроса 

PQ D 228−=  и функции предложения PQ S 24+−= . Для пополнения бюдже-

та государство обязало платить производителя по 4 ден. ед. с каждого про-
данного товара. Определить: а) насколько изменились цена и объем про-

даж; б) долю налога, уплачиваемую потребителями. 

 

2. Рынок монополии 

Задачи с решением 
1. Фирма – монополист производит продукцию с QSTC 25200+= . Най-

дите комбинации «выпуск – цена», максимизирующие ее прибыль, и раз-

меры этой прибыли при исходной функции рыночного спроса PQ 2,050−= , 

где Q – месячный спрос, P – цена. 

 
Решение 

Выразим цену из функции рыночного спроса: QP 5250−= . Определим 

предельный доход: QMR 10250−= . 

Предельные издержки определим по формуле:  

Q

TC
MC

∂
∂= ; 25=MC . 

Запишем условие максимизации прибыли: MCMR = , 

2510250 =− Q , 

22510 =Q , 
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5,22* =Q  (оптимальный выпуск продукции). 

Следовательно, 5,1375,225250* =⋅−=P . 

Рассчитаем общие затраты: TC=200+25⋅22,5= 762,5. 

Рассчитаем прибыль монополиста по формуле: TCTR −=π ; 

25,23315,7625,22,137 =−⋅=−⋅= TCQPπ . 

Ответ: 5,137* =P ; 5,22* =Q ; 25,2331=π . 

 

2. Фирма является максимизирующим прибыль монополистом на 

рынке тортов, которые выпускаются на двух заводах с 14XTC =  и 
2
222 XXTC += ,   при функции рыночного спроса )(10 21 XXP −−=  где  P – цена 

одного торта, 1X  и 2X  – количество продукции в тыс. шт., выпускаемое на 

первом и втором заводах. Как распределяется выпуск между заводами и по 
какой цене реализуется продукция?  

Решение 

21 TCTCPX −−=π .ю 

( ) 2
2212121 24)10( XXXXXXX −−−+−−=π . 

Запишем условие максимизации прибыли для монополиста с двумя 

заводами: 2211 ; MCMRMCMR == . 

Определим предельный доход: 
1

1 X

TR
MR

∂
∂= ; 

2
2 X

TR
MR

∂
∂=  . 

2121)211 2210)10()( XXXXXXMR −−=−−++−= , 

212 2210 XXMR −−= . 

Предельные издержки определим по формуле: 
X

TC
MC

∂
∂= , 

41 =MC , 

22 22 XMC += , 

42210 21 =−− XX , 

221 22210 XXX +=−− , 

2224 X+= , 

12 =X , 

412210 1 =×−×− X , 

21 =X . 

Рассчитаем цену реализации продукции: 7)21(10 =+−=P . 

Ответ: 21 =X ; 12 =X ; 7=P . 
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3. Кривая спроса монополиста, производящего продукт Х, имеет вид 

XP 2100−= , где Х – выпуск в тыс. шт., P – цена продукта. Предельные из-
держки неизменны и равны 5 руб. Монополист облагается потоварным на-

логом 8=t  руб. Подсчитайте прибыль монополиста и сравните ее с прибы-
лью в отсутствие налога. 

Решение 
Запишем условие максимизации прибыли: MCMR = . 

Рассчитаем валовый доход монополиста: 

 22100)2100( XXXXXPTR −=−=⋅= , 

X
x

TR
MR 4100−=

∂
∂= . 

         Найдем прибыль без учета налога: 

54100 =− X , 

75,23* =X , 

5,5275,232100* =⋅−=P . 

Рассчитаем общие затраты: ∫ == XMCTC 5 , 

128175,23575,235,521 =⋅−⋅=−= TCPXπ . 

 Найдем прибыль с учетом налога: 

XXXTC 1385 =+= . 

Предельные издержки определим по формуле: 
x

TC
MC

∂
∂=  , 

,5,5675,212100

,75,21

,134100

,

,13

=⋅−=
=

=−
=
=

P

X

X

MCMR

MC

 

25,94675,211375,215,562 =⋅−⋅=−= TCPXπ . 

Ответ: 11281 =π ; 25,9462 =π . 

 

4. Функция общих затрат монополии имеет вид: QTC 6020+= , функ-

ция спроса на её продукцию: QP 2,040+= . Определить цену, при которой 

фирма максимизирует прибыль. 
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Решение 

Предельные издержки определим по формуле:
Q

TC
MC

∂
∂= , 

60=MC . 
Рассчитаем валовый доход монополиста: 

22,040)2,040( QQQQQPTR +=+=⋅= . 

Определим предельный доход: Q
Q

TR
MR 4,040+=

∂
∂= . 

Условие максимизации прибыли: МС = MR. 

Следовательно, 

Q4,04060 += , 

Q = 50 − оптимальный объём выпуска фирмы. 

Определим цену, при которой фирма максимизирует прибыль: 

50)502,0(40 =⋅+=P . 

Ответ: 50=P . 

 
5. Монополист, продавая свою продукцию по выгодной для себя цене, 

повысил её с 2 до 6 (ден. ед.). Определить, насколько изменится общий до-
ход, если функция спроса на продукцию монополиста имеет вид: 

PQ d 2100−= . 

Решение 
При 964100:2 =−== DQP  

Общий доход при 192296:2 =⋅=P  (ден. ед) 

При Р = 6, общий доход равен: 576966 =⋅  (ден. ед) 
Таким образом, доход увеличился на 384192576 =−  (ден. ед) 

Ответ: доход увеличился на 384 (ден. ед). 
 

Задачи для самостоятельного решения 
6. Фирма - монополист производит продукцию с QSTC 10100+= . Най-

дите комбинации «выпуск – цена», максимизирующие ее прибыль, и раз-

меры этой прибыли при исходной функции рыночного спроса PQ 1,05−= , 

где Q – месячный спрос, P – цена. 

 
7. Фирма - монополист производит продукцию с QSTC 2250+= . Най-

дите комбинации «выпуск – цена», максимизирующие ее прибыль, и раз-
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меры этой прибыли при исходной функции рыночного спроса PQ 2,020−= , 

где Q – месячный спрос, P – цена. 

 
8. Фирма - монополист производит продукцию с QSTC 15150+= . Най-

дите комбинации «выпуск – цена», максимизирующие ее прибыль, и раз-

меры этой прибыли при исходной функции рыночного спроса PQ 1,010−= , 

где Q – месячный спрос, P – цена. 

 
9. Фирма -  монополист производит продукцию с QSTC 740+= . Най-

дите комбинации «выпуск – цена», максимизирующие ее прибыль, и раз-

меры этой прибыли при исходной функции рыночного спроса PQ 2,010−= , 

где Q – месячный спрос, P – цена. 

 
10. Фирма является максимизирующим прибыль монополистом на 

рынке игрушек, которые выпускаются на двух заводах с 18XTC =  и 
2
22 24 XXTC += ,   при функции рыночного спроса )(20 21 XXP +−= , где  P – 

цена одной игрушки, 1X  и 2X  – количество продукции в тыс. шт., выпус-

каемое на первом и втором заводах. Как распределяется выпуск между за-
водами и по какой цене реализуется продукция?  

 
11. Фирма является максимизирующим прибыль монополистом на 

рынке календарей, которые выпускаются на двух заводах с 12XTC =  и 
2
224 XXTC += ,   при функции рыночного спроса )(8 21 XXP +−= , где  P – цена 

одного календаря, 1X  и 2X – количество продукции в тыс. шт., выпускае-

мое на первом и втором заводах. Как распределяется выпуск между заво-
дами и по какой цене реализуется продукция?  

 
12. Фирма является максимизирующим прибыль монополистом на 

рынке ручек, которые выпускаются на двух заводах с 16XTC =  и 
2
222 XXTC += ,  при функции рыночного спроса )(18 21 XXP +−= , где  P – це-

на одной ручки, 1X  и 2X – количество продукции в тыс. шт., выпускаемое 

на первом и втором заводах. Как распределяется выпуск между заводами и 
по какой цене реализуется продукция?  
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13. Фирма является максимизирующим прибыль монополистом на 

рынке мороженого, которое выпускается на двух заводах с 110XTC = и 
2
22 25 XXTC += ,   при функции рыночного спроса )(16 21 XXP +−= , где  P – 

цена одного мороженого, 1X  и 2X – количество продукции в тыс. шт., вы-

пускаемое на первом и втором заводах. Как распределяется выпуск между 

заводами и по какой цене реализуется продукция?  

 
14. Кривая спроса монополиста, производящего продукт Х, имеет вид 

P = 200 – 5X, где Х – выпуск в тыс. шт., P – цена продукта. Предельные из-

держки неизменны и равны 10 руб. Монополист облагается подтоварным 
налогом t =10 руб. Подсчитайте прибыль монополиста и сравните ее с 
прибылью в отсутствие налога. 

 
15. Кривая спроса монополиста, производящего продукт Х, имеет вид 

P = 300 – 10X, где Х – выпуск в тыс. шт., P – цена продукта. Предельные 
издержки неизменны и равны 20 руб. Монополист облагается подтовар-

ным налогом t =10 руб. Подсчитайте прибыль монополиста и сравните ее с 
прибылью в отсутствие налога. 

 
16. Кривая спроса монополиста, производящего продукт Х, имеет вид 

P = 70 – X, где Х – выпуск в тыс. шт., P – цена продукта. Предельные из-
держки неизменны и равны 4 руб. Монополист облагается подтоварным 

налогом t =5 руб. Подсчитайте прибыль монополиста и сравните ее с при-
былью в отсутствие налога. 

 
17. Кривая спроса монополиста, производящего продукт Х, имеет вид 

P = 100 – X, где Х – выпуск в тыс. шт., P – цена продукта. Предельные из-
держки неизменны и равны 15 руб. Монополист облагается подтоварным 

налогом t = 9 руб. Подсчитайте прибыль монополиста и сравните ее с при-
былью в отсутствие налога. 

 
18. Функция общих затрат монополии имеет вид: QTC 70285+= , функ-

ция спроса на ее продукцию: 22015100 QQP ++= . Определить цену, при ко-

торой фирма максимизирует прибыль. 
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19. Функция издержек фирмы-монополиста: QTC 2007,0 += . 

Функция спроса на продукцию фирмы: PQ 2550+= . Определить цену, 

при которой прибыль фирмы максимальна. 

 
20. Монополист, продавая свою продукцию по выгодной для себя це-

не, снизил её с 30 до 15 (ден. ед.). Определить, как и насколько изменится 

общий доход, если функция спроса на продукцию монополиста имеет вид: 

PPQ D +−= 223000 . 

 

3. Ценовая дискриминация 

Задачи с решением 
 

1. Научно-внедренческая фирма разработала новую технологию. За-

траты на разработку составили 650 тыс. руб. Затраты на передачу техноло-
гии покупателю (подготовка документации, обучение специалистов) со-

ставляют 100 тыс.руб. Имеется 5 покупателей ,функционирующих в раз-
ных отраслях , где технология дает различный экономический эффект. По-

этому максимальные цены, которые разные покупатели готовы уплатить за тех-
нологию, различны и составляют 500 тыс. руб. для покупателя A, 400 тыс. руб. 

для покупателя B, 300 тыс. руб. для покупателя C, 200 тыс. руб. для покупателя 
D, 100 тыс. руб. для покупателя E. Определите размер прибыли: 

а) при установлении единой цены; 
б)при проведении ценовой дискриминации. 

 
Решение 

 

а) bQaP −= , 





−−=−
−=

,2400

,500

ba

ba
 

100=b , 

100500 −= a , 

600=a , 

QP 100600−= , 

QMR 200600−= , 
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200=MC , 

200200600 =− Q , 

2=Q , 

TCPQ −⋅=π , 

10021005004002 =×+−×=π ; 

б) TCTR −=π , 

5001100200300400500 =++++=TR , 

QTC 100650+= , 

11505100650 =⋅+=TC , 

35015015001 =−=π . 

Ответ: а) π=100; б) π=350. 

 
2. Внутренний спрос на продукцию фирмы-монополиста задан уравне-

нием QP 5140−= , его общие издержки заданы уравнением 162 += QTC . На 

внешнем рынке можно продать любое количество продукции по цене 60 у. е. 

Определите цену внутреннего рынка , объем продаж на внутреннем и внеш-
нем рынках и размеры прибыли, максимизирующей прибыль фирмы. 

 
Решение 

11 MCMR = , 

22 MCMR = , 

11 10140 QMR −= , 

602 =MR , 

16)( 2
21 ++= QQTC , 

)(2 211 QQMC += , 

)(2 212 QQMC += , 





=+
−=+

,60)(2

,10140)(2

21

121

QQ

QQQ
 

6010140 1 =− Q , 

1406010 1 −=− Q , 

81 =Q  (объем продаж на внутреннем рынке), 

222 =Q  (объем продаж на внешнем рынке), 

100851401 =⋅−=P  (цена внутреннего рынка), 

3021 =+ QQ , 



 17 

TCQPQP −⋅+⋅= 2211π , 

1204163060221008 2 =−−⋅+⋅=π  (размер прибыли). 

Ответ: 1001 =P ; 81 =Q ; 222 =Q ; π=1204. 

 

3. Розничная цена товара равна 500 руб. Магазин ввел систему скидок 
по купонам. Эластичность цен для не использующих купоны равна -1,5, а 

для использующих – равна -2,5. 
Какую скидку целесообразно предоставить предъявителям купонов? 

 

Решение 

)
1

1()
1

1(
2

2
1

1 E
P

E
P +=+ , 

)
5,2

1
1()

5,1

1
1(500 2 −=−⋅ P , 

6,0
3

1
500 2 ⋅=⋅ P , 

278
18

0005
2 ==P , 

22227850021 =−=− PP , 

%100500− , 

%222 X− , 

%4,44
500

100
222 =⋅ . 

Ответ: 44.4%. 
 

4. Спрос на мармелад в городе А описан уравнением 11 15 QP −= , а в го-

роде В 22 25 QP −= . Производится мармелад в городе А. Общие издержки 

2

2

1
2 QTC += . При продаже в городе В издержки увеличиваются на 3 ден. 

ед. на единицу товара. Определить цены и месячные объемы продаж фир-
мы, максимизирующей прибыль. 

 

Решение 

11 MCMR = , 

22 MCMR = , 

11 215 QMR −= , 

22 225 QMR −= , 
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2
2

21 3)(
2

1
2 QQQTC +++= , 

211 QQMC += , 

3212 ++= QQMC , 

211215 QQQ +=− , 

3225 212 ++=− QQQ , 

21315 QQ += , 

21 322 QQ += , 

21 9366 QQ −−=− ,  

2851 Q−=− , 

4,6
8

51
2 ==Q , 

8,21 =Q , 

2,128,2151 =−=P , 

6,184,6252 =−=P . 

Ответ: 2,121 =P ; 6,182 =P ; 8,21 =Q ; 4,62 =Q . 
 

5. Спрос иностранных туристов на услуги максимизирующего при-

быль хостела описан уравнением 15 QP −= , спрос россиян 2210 QP −= . Пре-

дельные издержки неизменны и равны 4. Определите объем предоставлен-

ных услуг в сутки и цены номера при: 
а) ценовой дискриминации; 

б) единой цене. 
На сколько увеличится прибыль при ценовой дискриминации? 

 

Решение 
а) 21 MRMRMC == , 

 2
11 5 QQTR −= , 

11 25 QMR −= , 

2
122 210 QQTR −= , 

22 410 QMR −= , 

425 1 =− Q ,                                                            4410 2 =− Q , 

12 1 −=− Q ,                                                           64 2 =Q . 

5,01 =Q ,                                                               5,12 =Q , 

5,45,051 =−=P ,                                                   75,12102 =⋅−=P ,  
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π = 0,5⋅4,5+1,5⋅7−(0,5+1,5)4 = 4,75. 

б) 11 5 PQ −= , 

22 5,05 PQ −= , 

PQ 5,110−= , 

QP −= 105,1 , 

QP 67,07,6 −= , 

QMR 34,17,6 −= , 

MRMC = , 

Q34,17,64 −=  

7,234,1 −=− Q , 

2=Q , 

36,5=P , 

π = 2⋅5,36−2⋅4 = 2,72, 

4,75−2,72 = 2,03. 

Ответ: а) 5,41 =P ; 72 =P ; 5,01 =Q ; 5,12 =Q ; б) 36,5=P ; 2=Q ; Прибыль 

увеличится на 2,03. 

 

Задачи для самостоятельного решения 

6. Научно-внедренческая фирма разработала новую технологию. Затра-
ты на разработку  составили 1000 тыс. руб. Затраты на передачу технологии 

покупателю (подготовка документации, обучение специалистов)составляют 
200 тыс. руб. Имеется 5 покупателей, функционирующих в разных отраслях , 

где технология дает различный экономический эффект. Поэтому максималь-
ные цены, которые разные покупатели готовы уплатить за технологию, раз-

личны и составляют 1 000 тыс. руб. для покупателя A, 800 тыс. руб. для по-
купателя B, 600 тыс. руб. для покупателя C, 400 тыс. руб. для покупателя D,  

200 тыс. руб. для покупателя E. Определите размер прибыли: 
а) при установлении единой цены; 

б) при проведении ценовой дискриминации.  
 

7. Научно-внедренческая фирма разработала новую технологию. За-

траты на разработку  составили 550 тыс. руб. Затраты на передачу техно-
логии покупателю (подготовка документации, обучение специалистов) со-

ставляют 100 тыс. руб. Имеется 5 покупателей , функционирующих в раз-
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ных отраслях, где технология дает различный экономический эффект. По-

этому максимальные цены, которые разные покупатели готовы уплатить за 
технологию, различны и составляют 500 тыс. руб. для покупателя A,  

400 тыс. руб. для покупателя B, 300 тыс. руб. для покупателя C, 200 тыс. 
руб. для покупателя D, 100 тыс. руб. для покупателя E. Определите размер 

прибыли: 
а) при установлении единой цены; 

б) при проведении ценовой дискриминации.   
 

8. Научно-внедренческая фирма разработала новую технологию. За-

траты на разработку  составили 600 тыс. руб. Затраты на передачу техно-
логии покупателю (подготовка документации, обучение специалистов) со-

ставляют 200 тыс. руб. Имеется 5 покупателей , функционирующих в раз-
ных отраслях , где технология дает различный экономический эффект. По-

этому максимальные цены, которые разные покупатели готовы уплатить за 
технологию, различны и составляют 600 тыс. руб. для покупателя A, 500 тыс. 

руб. для покупателя B, 400 тыс. руб. для покупателя C, 300 тыс. руб. для поку-
пателя D, 200 тыс. руб. для покупателя E. Определите размер прибыли: 

а) при установлении единой цены; 
б) при проведении ценовой дискриминации. 

 
9. Научно-внедренческая фирма разработала новую технологию. За-

траты на разработку  составили 600 тыс. руб. Затраты на передачу техно-
логии покупателю (подготовка документации, обучение специалистов) со-

ставляют 100 тыс. руб. Имеется 5 покупателей , функционирующих в раз-
ных отраслях ,где технология дает различный экономический эффект. По-

этому максимальные цены, которые разные покупатели готовы уплатить за 
технологию, различны и составляют 500 тыс. руб. для покупателя A, 400 тыс. 

руб. для покупателя B, 300 тыс. руб. для покупателя C, 200 тыс. руб. для по-
купателя D, 100 тыс. руб. для покупателя E. Определите размер прибыли: 

а) при установлении единой цены; 
б) при проведении ценовой дискриминации. 

 
10. Внутренний спрос на продукцию фирмы-монополиста задан урав-

нением QP 5250−= , его общие издержки заданы уравнением 154 2 += QTC . 

На внешнем рынке можно продать любое количество продукции по цене 
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180 у. е. Определите цену внутреннего рынка, объем продаж на внутреннем и 

внешнем рынках и размеры прибыли, максимизирующей прибыль фирмы.  
 

11. Внутренний спрос на продукцию фирмы-монополиста задан урав-

нением QP 4150−= , его общие издержки заданы уравнением 222 += QTC . 

На внешнем рынке можно продать любое количество продукции по цене 

70 у. е. Определите цену внутреннего рынка, объем продаж на внутреннем и 
внешнем рынках и размеры прибыли, максимизирующей прибыль фирмы.  

 
12. Внутренний спрос на продукцию фирмы-монополиста задан урав-

нением QP 8200−= , его общие издержки заданы уравнением 202 2 += QTC . 

На внешнем рынке можно продать любое количество продукции по цене 

120 у. е. Определите цену внутреннего рынка, объем продаж на внутреннем и 
внешнем рынках и размеры прибыли, максимизирующей прибыль фирмы.  

 
13. Внутренний спрос на продукцию фирмы-монополиста задан урав-

нением QP 7170−= , его общие издержки заданы уравнением 182 += QTC . 

На внешнем рынке можно продать любое количество продукции по цене 

30 у. е. Определите цену внутреннего рынка, объем продаж на внутреннем и 
внешнем рынках и размеры прибыли, максимизирующей прибыль фирмы. 

 
14. Спрос иностранных туристов на услуги максимизирующего при-

быль хостела описан уравнением 11 6 QP −= , спрос россиян 22 212 QP −= . 

Предельные издержки неизменны и равны 2. Определите объем предос-
тавленных услуг в сутки и цены номера при: 

а) ценовой дискриминации; 
б) единой цене. 

На сколько увеличится прибыль при ценовой дискриминации? 

 
15. Спрос на мармелад в городе А описан уравнением 11 10 QP −= , а в 

городе В 22 15 QP −= . Производится мармелад в городе А. Общие издержки 

22

1
3 QTC += . При продаже в городе В издержки увеличиваются на 4 ден. 

ед. на единицу товара. Определить цены и месячные объемы продаж фир-
мы, максимизирующей прибыль.  
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16. Розничная цена шампуня равна 200 руб. Магазин ввел систему скидок 

по купонам. Эластичность цен для не использующих купоны равна -1,2, а для 
использующих равна -1,4. 

Какую скидку целесообразно предоставить предъявителям купонов? 

 
17. Розничная цена стирального порошка равна 400 руб. Магазин ввел 

систему скидок по купонам. Эластичность цен для не использующих купо-

ны равна -1,5, а для использующих равна -2,5. 
Какую скидку целесообразно предоставить предъявителям купонов? 

 
18. Розничная цена зубной пасты равна 100 руб. Магазин ввел систему 

скидок по купонам. Эластичность цен для не использующих купоны равна -
1,75, а для использующих равна -1,85. 

Какую скидку целесообразно предоставить предъявителям купонов? 

 
19. Розничная цена шампуня равна 200 руб. Магазин ввел систему ски-

док по купонам. Эластичность цен для не использующих купоны равна -2,1, а 

для использующих равна -2,4. 
Какую скидку целесообразно предоставить предъявителям купонов? 

 
20. Розничная цена тапочек равна 600 руб. Магазин ввел систему скидок 

по купонам. Эластичность цен для не использующих купоны равна -2,4, а для 
использующих равна -3,2. 

Какую скидку целесообразно предоставить предъявителям купонов? 

 
21. Спрос на мармелад в городе А описан уравнением 11 10 QP −= , а в 

городе В описан 22 25 QP −= . Производится мармелад в городе А. Общие 

издержки 22

1
4 QTC += . При продаже в городе В издержки увеличиваются 

на 3 ден. ед. на единицу товара. Определить цены и месячные объемы про-
даж фирмы, максимизирующей прибыль. 

 
22. Спрос на печенье в городе А описан уравнением 112 QP −= , а в го-

роде В описан 22 26 QP −= . Производится печенье в городе А. Общие из-

держки 22

1
4 QTC += . При продаже в городе В издержки увеличиваются на 2 
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ден. ед. на единицу товара. Определить цены и месячные объемы продаж 

фирмы, максимизирующей прибыль. 

 
23. Спрос иностранных туристов на услуги максимизирующей при-

быль гостиницы описан уравнением 14 QP −= , спрос россиян 228 QP −= . 

Предельные издержки неизменны и равны 3. Определите объем предос-

тавленных услуг в сутки и цены номера при: 
а) ценовой дискриминации; 

б) единой цене. 
На сколько увеличится прибыль при ценовой дискриминации? 

 
24. Спрос иностранных туристов на услуги максимизирующей при-

быль гостиницы описан уравнением 112 QP −= , спрос россиян 2224 QP −= . 

Предельные издержки неизменны и равны 6. Определите объем предос-

тавленных услуг в сутки и цены номера при: 
а) ценовой дискриминации; 

б) единой цене. 
На сколько увеличится прибыль при ценовой дискриминации? 

 

4. Рынок олигополии 
 

Задачи с решением 
1. В отрасли действуют 2 фирмы – фирма «Мальвина» и фирма «Ра-

пунцель». Кривая рыночного спроса имеет вид : )(300 21 XXP +−= . Кривые 

издержек фирм имеют вид 2
11 2XTC = , 2

22 3XTC = . Каковы будут рыночная 

цена и объем производства, а также прибыль фирм, если; 
а) фирмы взаимодействуют по Курно;  

б) фирмы взаимодействуют по Стэкльбергу? Если фирма «Мальвина» − 

лидер. 

Решение: 
 а) 2

1121111 2)300( XXXXTCPX −−−=−=π , 

   2
2221222 3)300( XXXXTCPX −−−=−=π . 
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 Найдем производную: 

0

2

2

1

1

=













∂
∂
∂
∂

х

х

π

π

, 





=−−−+−
=−−−+−

,06)300(

,04)300(

2212

1211

ХХХХ

ХХХХ
 





=−−
=−−

.08300

,06300

21

21

ХХ

ХХ
 

   Умножим  вторую строку системы на (-6) 





=++−
=−−

.04868001

,06300

21

21

ХХ

ХХ
 

   Сложим первую и вторую строки системы 

   Получим: 

 0471500 2 =+− X , 

  322 =X , 

  3283001 ⋅−=X , 

  441 =X , 

  224)3244(300 =+−=P , 

  5984)442()44224( 2
1 =⋅−⋅=π ,   

  1360)443()32224( 2
2 =⋅−⋅=π ,  

б) 2
1121111 2)300( XXXXTCPX −−−=−=π .  

Найдем производную: 





=
∂
∂

0
2

2

Х

π
. 

06)300( 2212 =−−−+− XXXX , 

08300 21 =−− XX , 

88

300 1
2

Х
Х −= , 

2
1

2
11

2
11111 2

8

7
5,2622)

8

1
5,37300( ХХХХХХХ −−=−+−−=π . 

Найдем производную: 

04
4

7
5,262 11

1

1 =−−=
∂
∂

ХХ
Х

π , 

5,26275,5 1 =X , 
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7,451 =X , 

8,317,55,372 =−=X . 

Подставим значения 1X  и 2X  и найдем рыночную цену Р   
5,222)8,317,45(300 =+−=P , 

27,5991)7,452()7.455,222( 2
1 =⋅−⋅=π , 

78,4041)8,313()8,315,222( 2
2 =⋅−⋅=π , 

Ответ: а) ;1360;5984;224;32;44 2121 ===== ππPXX  

б) 78,4041;27,5991;5,222;8,31;7,45 2121 ===== ππPXX . 
 

2. В отрасли действуют две фирмы  по выращиванию цветов: фирма 

«Гвоздика» и фирма «Хризантема».  Кривая рыночного спроса имеет вид:     

)(300 21 XXP +−= . Кривые издержек фирм имеют вид 2
11 2XTC = , 2

22 3XTC = . 

Каковы будут рыночная цена и объем производства, а также прибыль 

фирм, если фирмы взаимодействуют: 

а) по Штэкельбергу, если фирма 2 − лидер, 

  б) по сговору. 

Решение 
2
1121111 2)300( XXXXTCPX −−−=−=π , 

2
2221222 2)300( XXXXTCPX −−−=−=π , 













=
∂
∂

=
∂
∂

,0

,0

2

2

1

1

X

X

π

π

 





=−−−+−
=−−−+−

,06)300(

,04)300(

2212

1211

XXXX

XXXX
 





=−−
=−−

,08300

,06300

21

21

XX

XX
 

а) 
66

300 2
1

X
X −= , 

2
2222 3)

6

1
50300( XXX −+−=π , 

2
2

2
222 3

6

5
250 XXX −−=π , 

06
3

5
250 22

2

2 =−−=
∂
∂

XX
X

π , 

0185750 22 =−− XX , 
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075023 2 =−X , 

6,322 =X , 

6,44
6

6,32

6

300
1 =−=X , 

8,222)6,366,44(300 =+−=P , 

9585111 =−= TCPXπ , 

0754222 =−= TCPXπ , 

б)  2121 )( TCTCXXP −−+=π , 

11 MCMR = , 

22 MCMR = , 

))(300( 2121 XXXXPQTR +−−== , 

2121211 22300)300()( XXXXXXMR −−=−−+−−= , 

212 22300 XXMR −−= , 

11 4XMC = , 

22 6XMC = , 

121 422300 XXX =−− , 

221 622300 XXX =−− , 

21 64 XX = , 

21 32 XX = , 

21 5,1 XX = , 

222 623300 XXX =−− , 

211300 X= , 

3,272 =X , 

413,275,11 =⋅=X , 

7,231)3,2741(300 =+−=P , 

614111 =−= TCPXπ , 

0894222 =−= TCPXπ . 

Ответ:  а) 407;5958;8,222;6,32;6,44 2121 ==== ππPXX ; 

б) 4089;614;7,231;3,27;41 2121 ==== ππPXX . 

 
3. В отрасли действуют 2 фирмы: фирма «Белоснежка» и фирма 

«Том» . Кривая рыночного спроса имеет вид: )(60 21 QQP +−= . Кривые из-

держек фирм имеют вид 2
11 QTC = , 2

22 3QTC = . Каковы будут рыночная цена 
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и объем производства, а также прибыль фирм , если фирмы взаимодейст-

вуют по Курно? 

Решение 
  Запишем формулу нахождения прибыли: 
  TCTR −=π , 

  21
2
11

2
111 360 QQQQQPQ −−=−=π . 

   Найдем производную: 

 21
1

960 QQ
Q

−−=
∂
∂π , 

  21
2
22

2
222 4603 QQQQQPQ −−=−⋅=π , 

  21
1

860 QQ
Q

−−=
∂
∂π . 

   Запишем полученные выражения в систему: 





=−−
=−−

.0860

,0960

21

21

QQ

QQ
 





=
=

,7

,6

2

1

Q

Q
 

476760 =−−=P . 

    Подставим полученные значения в формулу и найдем : 

246366471 =−⋅=π , 

1824937472 =⋅−⋅=π . 

182,246,47,7,6 2121 ===== ππPQQ . 

 
4.  В отрасли действуют две фирмы: фирма «Тот» и фирма «Фиф». 

Кривая рыночного спроса имеет вид  PX
4

1
100−= . Кривые издержек фирм 

имеют вид  11 20XTС = , 22 20XTС = . Каковы будут  рыночная цена, объемы 

производства и  прибыль, если фирмы взаимодействуют по Бертрану? 

 
Решение 

Запишем условие максимизации прибыли 

2021 === MCMCP , 

20
4

1
100 ⋅−=X , 

955100 =−=X , 
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5,47
2

95
21 === XX , 

021 == ππ . 

Ответ: 0;5,47;20 2121 ===== ππXXP . 

 
5. В кондитерской отрасли действуют 2 фирмы: «Вкусняшка» и  фир-

ма «Обжорка». Кривая рыночного спроса имеет вид: PQ 5,068−= . Кривые 

издержек фирм имеют вид 11 4QTC = , 22 4QTC = . Каковы будут объемы про-

изводства, если фирмы взаимодействуют по Бертрану? 

 
Решение 

Найдем производную: 

4=
∂

∂==
Q

TC
MCP , 

6645,068 =⋅−=Q , 

332/6621 === QQ . 

Ответ:  3321 == QQ . 

 
6. В отрасли действуют две фирмы: фирма «Бот» и фирма «Фот». Кри-

вая рыночного спроса имеет вид  PX
4

1
100−= . Кривые издержек фирм 

имеют вид  11 20XTС = , 22 20XTС = . Каковы будут  рыночная цена, объемы 

производства и  прибыль, если фирмы взаимодействуют по Курно?  

 
Решение 

XP −= 10025,0 , 

)(4400 21 XXP +−= , 

1121111 20)44400( XXXXTCXP −−−=−×=π  , 

2221222 20)44400( XXXXTCXP −−−=−×=π , 

02048400 21
1

=−−−=
∂
∂

XX
X

π , 

02084400 21
2

=−−−=
∂
∂

XX
X

π . 





=−−
=−−

.084380

,048380

21

21

XX

XX  
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



=++−
=−−

.042190

,0295

21

21

XX

XX  

0395 2 =+− X , 

3221 == XX , 

144)3232(4400 =++−=P , 

968321 == ππ . 

Ответ:  3968;144;32 2121 ===== ππPXX . 
 

Задачи для самостоятельного решения 
7. В отрасли действуют 2 фирмы: фирма «Сокол» и фирма «Жаворо-

нок». Кривая рыночного спроса имеет вид : )(500 21 XXP +−= . Кривые из-

держек фирм имеют вид 2
11 3XTC = ; 2

22 7XTC = . Каковы будут рыночная цена 

и объем производства , а также прибыль фирм, если:  

а) фирмы взаимодействуют по Курно; 

б) фирмы взаимодействуют по Стэкльбергу? Если фирма «Сокол» − лидер. 
 

8. В отрасли действуют 2 фирмы: фирма «Молт» и фирма «Риф». Кри-

вая рыночного спроса имеет вид : )(400 21 XXP +−= . Кривые издержек 

фирм имеют вид  2
11 2XTC = ; 2

22 4XTC =  . Каковы будут рыночная цена и объ-

ем производства , а также прибыль фирм, если:  
а)фирмы взаимодействуют по Курно;  

б) фирмы взаимодействуют по Стэкльбергу? Если фирма «Молт» −  

лидер. 
 

9. В отрасли действуют 2 фирмы: фирма «Кристина» и фирма «Ма-

рия». Кривая рыночного спроса имеет вид: )(350 21 XXP +−= . Кривые из-

держек фирм имеют вид  2
11 3XTC = ; 2

22 6XTC =  . Каковы будут рыночная це-

на и объем производства , а также прибыль фирм, если:  
а)фирмы взаимодействуют по Курно;  

б) фирмы взаимодействуют по Стэкльбергу? Если фирма «Кристина» − 

лидер. 
 

10. В отрасли действуют 2 фирмы: фирма «Жак» и фирма «Рант». 

Кривая рыночного спроса имеет вид: )(150 21 XXP +−= . Кривые издержек 

фирм имеют вид  2
11 3XTC = ; 2

22 5XTC = . Каковы будут рыночная цена и объ-

ем производства , а также прибыль фирм, если: 
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а)фирмы взаимодействуют по Курно;  

б) фирмы взаимодействуют по Стэкльбергу? Если фирма «Мальвина» − 

лидер. 
 

11. В отрасли действуют две фирмы: фирма 1 и фирма 2. Кривая ры-

ночного спроса имеет вид: )(100 21 XXP +−= . Кривые издержек фирм име-

ют вид 2
11 1XTC = ; 2

22 2XTC = . Каковы будут рыночная цена и обьем произ-

водства, а также прибыль фирм, если фирмы взаимодействуют:  

а) по  Штэкельбергу, если фирма 2 – лидер; 
б) по сговору. 
 

12. В отрасли действуют две фирмы: фирма 1 и фирма 2. Кривая ры-

ночного спроса имеет вид: )(60 21 XXP +−= ). Кривые издержек фирм име-

ют вид 2
11 2XTC = ; 2

22 3XTC = . Каковы будут рыночная цена и обьем произ-

водства, а также прибыль фирм, если фирмы взаимодействуют:  

а) по  Штэкельбергу, если фирма 2 – лидер; 
б) по сговору. 
 

13. В отрасли действуют две фирмы: фирма «Молочник» и фирма 

«Садовод». Кривая рыночного спроса имеет вид: )(30 21 XXP +−= .Кривые 

издержек фирм имеют вид 2
11 2XTC = ; 2

22 4XTC = . Каковы будут рыночная 

цена и обьем производства, а также прибыль фирм, если фирмы взаимо-
действуют:  

а) по  Штэкельбергу, если фирма 2 – лидер; 
б) по сговору. 

 
14. В отрасли действуют две фирмы: фирма «Заводская» и фирма 

«Фабричная». Кривая рыночного спроса имеет вид: )(120 21 XXP +−= . Кри-

вые издержек фирм имеют вид 2
11 2XTC = ; 2

22 XTC = . Каковы будут рыночная 

цена и обьем производства, а также прибыль фирм, если фирмы взаимо-

действуют:  
а) по  Штэкельбергу, если фирма 2 – лидер; 

б) по сговору. 

 
15. В отрасли действуют 2 фирмы: фирма «Большевик» и фирма «Тек-

стильщик». Кривая рыночного спроса имеет вид: )(250 21 QQP +−= . Кривые 
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издержек фирм имеют вид 2
11 2QTC = ; 2

22 QTC = .  Каковы будут рыночная це-

на и объем производства, а также прибыль фирм, если фирмы взаимодей-

ствуют по Курно? 

 
16. В кондитерской отрасли действуют 2 фирмы: «Спартак» и «Зе-

нит». Кривая рыночного спроса имеет вид: )(250 21 QQP +−= . Кривые из-

держек фирм имеют вид 2
11 2QTC = ; 2

22 QTC = . Каковы будут рыночная цена и 

объем производства, а также прибыль фирм, если фирмы действуют по 
Курно? 

 
17. В кондитерской отрасли действуют 2 фирмы: «Анна» и «Марина». 

Кривая рыночного спроса имеет вид: )(300 21 QQP +−= . Кривые издержек 

фирм имеют вид 2
11 4QTC = ; 2

22 6QTC = . Каковы будут рыночная цена и объем 

производства, а также прибыль фирм, если фирмы действуют по Курно? 

 
18. В отрасли действуют две фирмы: фирма «Тоф» и фирма «Фот». 

Кривая рыночного спроса имеет вид  PX
2

1
55−= . Кривые издержек фирм 

имеют вид  11 2XTC = , 22 2XTC = . Каковы будут обьемы производства, если 

фирмы взаимодействуют по Бертрану? 

 
19. В отрасли действуют две фирмы: фирма  1 и фирма 2. Кривая ры-

ночного спроса имеет вид  PX
2

1
37−= . Кривые издержек фирм имеют вид  

11 30XTC = , 22 30XTC = .  Каковы будут обьемы производства, если фирмы 

взаимодействуют по Бертрану? 

 
20. В отрасли действуют две фирмы: фирма  «Баланс»  и фирма «Хо-

зяин». Кривая рыночного спроса имеет вид  PX
4

1
200−= . Кривые издержек 

фирм имеют вид  11 4XTC = 22 4XTC = .  Каковы будут обьемы производства, 

если фирмы взаимодействуют по Бертрану? 

 
21. В отрасли действуют две фирмы: фирма  1 и фирма 2. Кривая ры-

ночного спроса имеет вид  PX
2

1
20−=  Кривые издержек фирм имеют вид  
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11 4XTC = 22 4XTC = . Каковы будут обьемы производства, если фирмы взаи-

модействуют по Бертрану? 

 
22. В кондитерской отрасли действуют 2 фирмы: фирма «ФИФ» и  

фирма «ТОТ». Кривая рыночного спроса имеет вид: PQ 4,075−= . Кривые 

издержек фирм имеют вид 11 5QTC = 22 5QTC = . Каковы будут объемы произ-

водства, если фирмы взаимодействуют по Бертрану? 

 
23. В кондитерской отрасли действуют 2 фирмы: фирма «Марка» и  

фирма «Касабланка». Кривая рыночного спроса имеет вид: PQ 458−= . 

Кривые издержек фирм имеют вид 11 3QTC =  22 3QTC = . Каковы будут объе-

мы производства , если фирмы взаимодействуют по Бертрану? 

 
24. В кондитерской отрасли действуют 2 фирмы: фирма «Морт» и  

фирма «Гом». Кривая рыночного спроса имеет вид: PQ 6,160−= . Кривые 

издержек фирм имеют вид 11 5QTC = 22 5QTC =  . Каковы будут объемы про-

изводства , если фирмы взаимодействуют по Бертрану? 

 
25. В кондитерской отрасли действуют 2 фирмы: фирма «Марка» и  

фирма «Касабланка». Кривая рыночного спроса имеет вид: PQ 5,175−= . 

Кривые издержек фирм имеют вид 11 2QTC =  22 2QTC = . Каковы будут объе-

мы производства , если фирмы взаимодействуют по Бертрану? 
 
26. В отрасли действуют две фирмы: фирма «Тоф» и фирма «Фот». 

Кривая рыночного спроса имеет вид  PX
2

1
55−= . Кривые издержек фирм 

имеют вид  11 2XTC = , 22 2XTC = . Каковы будут обьемы производства, если 

фирмы взаимодействуют по Курно? 

 
27. В отрасли действуют две фирмы: фирма  1 и фирма 2. Кривая ры-

ночного спроса имеет вид  PX
2

1
37−= . Кривые издержек фирм имеют вид  

11 30XTC = , 22 30XTC = .  Каковы будут объемы производства, если фирмы 

взаимодействуют по Курно? 
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28. В отрасли действуют две фирмы: фирма  «Баланс» и фирма «Хозя-

ин». Кривая рыночного спроса имеет вид  PX
4

1
200−= . Кривые издержек 

фирм имеют вид  11 4XTC = , 22 4XTC = . Каковы будут объемы производства, 

если фирмы взаимодействуют по Курно? 

 
29. В отрасли действуют две фирмы: фирма «Лилия»  и фирма «Тюль-

пан». Кривая рыночного спроса имеет вид  PX
2

1
20−= . Кривые издержек 

фирм имеют вид 11 4XTC = , 22 4XTC = . Каковы будут объемы производства, 

если фирмы взаимодействуют по Курно? 

 

5. Монополистическая конкуренция 

Задачи с решением 
1.  На вытянутом прямом пляже протяженностью 500 м, на расстоя-

нии 200 м от левого и 100 м от правого концов расположены 2 лотка с мо-
роженым – А и В. Покупатели располагаются равномерно друг от друга  на 

расстоянии в 1 метр, и каждый покупает мороженое в течение заданного 
количества времени. Издержки производства равны 0, а издержки транс-

портировки равны 0,1 на 1 м пути. Определите цену в лотках А и В, и ко-
личество продаваемого мороженого. 

Решение 

)
3

(
ba

LCPA

−+= , 

)
3

(
ab

LCPB

−+= , 

33,53)
3

100200
500(1,0 =−+=AP , 

67,46)
3

200100
500(1,0 =−+=BP , 

)
3

(5,0
ba

LQA

−+= , 

)
3

(5,0
ab

LQB

−+= , 

267)
3

100200
500(5,0 =−+=AQ ,  
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233)
3

200100
500(5,0 =−+=BQ . 

 Ответ: 33,53=AP ; 67,46=BP ; 267=AQ ; 233=BQ . 

 
2. Население острова «Круглый» составляет 300 человек, все они рав-

номерно расселены по территории в 1 км. На территории поселка разме-
щены 6 таверн. Транспортные издержки в их случае равны 12 у.е./км. 

Функция издержек каждого магазина имеет вид: QTC 360+= . 

Найти общие средние издержки на 1 поход в таверну и оптимальное число 

таверн в поселке. 

Решение 

Требуется найти AC  – общие издержки и *N  − оптимальное количество та-

верн в поселке. 

qt CCTC += , 

 
N

tL
Ct ⋅

⋅=
2

 , 

TCNCq ⋅= , 

N

L
Q = , 

где L  – количество человек в районе, а N – количество заведений. 

L

TC
AC = ,  

50
6

300 ==Q , 

,2601)50360(6 =⋅+=qC  

,300
12

30012 =⋅=tC  

где t  – транспортные издержки; tC  общее для 300 человек; 

,56012601300 =+=TC  

,2,5
300

5601 ==AC  

,
2

*

F

tL
N

⋅
⋅=  

где F  – постоянные издержки. 

 5
602

30012* ≈
⋅
⋅=N  

Ответ: 2,5=AC ; 5* =N . 
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3. Фирма «Цветок» производит трикотажные изделия (тыс. шт. в год), дей-

ствуя на рынке в условиях монополистической конкуренции. MR описывается 

формулой: QMR 360−= . 102 −= QMC , если минимальное значение долгосроч-

ных средних издержек составляет 12, то каков будет избыток   производствен-
ных мощностей на этом предприятии? 

 
Решение 

MCMR =  – условие определения оптимального объема производства для 
монополистической конкуренции, 

102360 −=− QQ , 

Q570= , 

141 =Q  (ед.). 

ACMC =  – для совершенной конкуренции, 

12102 =−Q , 

222 =Q , 

112 =Q  (ед.). 

Недопроизводство составляет разницу между 1Q   и  2Q  

3111421 =−=− QQ  тыс. шт. 

Ответ: 3000. 
 

Задачи для самостоятельного решения 
4. На острове протяженностью 1000 м, на расстоянии 500 м от левого 

и 200 м от правого концов расположены 2 магазина с водой: «Юг» и «Се-

вер». Покупатели располагаются равномерно друг от друга  на расстоянии 
в 1 метр, и каждый покупает воду в течение заданного количества времени. 

Издержки производства равны 0, а издержки транспортировки равны 0,1 
на 1 м пути. Определите цену в магазинах «Юг» и «Север», и количество 

продаваемой воды. 
 

5. Население поселка «Весенний», размещённого вдоль озера, состав-

ляет 320 человек, все они равномерно расселены по территории в 2 км. На 
территории поселка размещены 8 сельских магазинов. Транспортные из-

держки в их случае равны 5у.е./км. Функция издержек каждого магазина 

имеет вид: QTC 840+= . Найти общие средние издержки на 1 поход в магазин и 

оптимальное число магазинов в поселке. 
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6. На набережной протяженностью 700 м, на расстоянии 300 м от    

левого и 200 м от правого концов расположены 2 шашлычные – А и В. По-
купатели располагаются равномерно друг от друга  на расстоянии в 1 метр, 

и каждый покупает шашлык в течение заданного количества времени. Из-
держки производства равны 0, а издержки транспортировки равны 0,4 на 1 

м пути. Определите цену в шашлычных А и В и количество продаваемого 
шашлыка. 

 
7. Фирма «Валерия» производит бижутерию (тыс. шт. в год) и дейст-

вует на рынке монополистической конкуренции. Предельный доход этой  

фирмы описывается формулой  QMR 330−= , ее предельные издержки в 

долгосрочном периоде равны 102 −= QMR , если минимальное значение 

долгосрочных средних издержек AC  составляет 12, то каков будет избыток 
производственных мощностей этой фирмы? 

 
8. Население поселка «Осенний», размещённого вдоль озера, состав-

ляет 500 человек, все они равномерно расселены по территории в 1 км. На 
территории поселка размещены 10 сельских магазинов. Транспортные из-

держки в их случае равны 15 у.е./км. Функция издержек каждого магазина 

имеет вид: QMR 580−= . Найти общие средние издержки на 1 поход в магазин и 

оптимальное число магазинов в поселке. 

  
9. На вытянутом прямом пляже протяженностью 600 м, на расстоянии 

300 м от левого и 50 м от правого концов расположены 2 лотка с мороже-

ным – А и В. Покупатели располагаются равномерно друг от друга  на рас-
стоянии в 1 метр, и каждый покупает мороженое в течение заданного ко-

личества времени. Издержки производства равны 0, а издержки транспор-
тировки равны 0,3 на 1 м пути. Определите цену в лотках  А и В и количе-

ство продаваемого мороженого. 
 

10. Фирма «Хрусталь» производит украшения (тыс. шт. в год), действуя на 

рынке в условиях монополистической конкуренции. MR описывается форму-

лой: QMR 7100−= . 205 −= QMC , если минимальное значение долгосрочных 

средних издержек AC  составляет 10, то каков будет избыток   производствен-

ных мощностей на этом предприятии? 
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11. Население круглого острова «Счастье» составляет 800 человек, все 

они равномерно расселены по территории в 1 км. На территории поселка 
размещены 8 магазинов. Транспортные издержки в их случае равны  

12 у.е./км. Функция издержек каждого магазина имеет вид: QTC 4100−= . 

Найти общие средние издержки на 1 поход в магазин и оптимальное число мага-
зинов в поселке. 

 
12. Фирма «Идеал» производит трикотажные изделия (тыс. шт. в год), дей-

ствуя на рынке в условиях монополистической конкуренции. MR описывается 

формулой: QMR 360−= . 104 −= QMC , если минимальное значение долгосроч-

ных средних издержек AC  составляет 6, то каков будет избыток   производст-
венных мощностей на этом предприятии? 

 

13. В парке протяженностью 400 м, на расстоянии 100 м от  левого и 
70м от правого концов расположены 2 ларька с кукурузой – А и В. Поку-

патели располагаются равномерно друг от друга  на расстоянии в 1 метр, и 
каждый покупает кукурузу в течение заданного количества времени. Из-

держки производства равны 0, а издержки транспортировки равны 0,2  
на 1 м пути. Определите цену в ларьках А и В  и количество продаваемой 

кукурузы. 
14. Фирма «Лилия» производит бижутерию ( тыс. шт. в год)  и дейст-

вует на рынке монополистической конкуренции. Предельный доход этой 

фирмы описывается формулой QMR 5120−= , ее предельные издержки в 

долгосрочном периоде  формулой 604 −= QMC , если минимальное значе-

ние долгосрочных средних издержек ( AC ) составляет 16 , то каков будет 
избыток производственных мощностей этой фирмы? 

 
15. Фирма «Трикотаж» производит трикотажные изделия   (тыс. шт. 

в год), действуя на рынке, AC  составляет 13, то каков будет избыток про-
изводственных мощностей на этом предприятии. 
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ОТВЕТЫ 
 

1. Рынок совершенной конкуренции 
5. 

;2.3;5;9,05,4;5,4;9,0;08,14,14;4,14;08,1 ==+===−=== SDSD QQPQcdPQab

8,1=∆Q ; 

6. ;6,06,12;6,12;6,0;375,025,26;25,26375,0 PQcdPQab SD +===−===

9,3;6,18;5,22 =∆= QQQ SD ; 

7. ;6,12.5;2,5;6,1;39;39;1 PQcdPQab SD +===−=== 2,5;2,29;24 =∆== QQQ SD ;  

8 ;8,02,7;2,7;8,0;224;24;2 PQcdPQab SD +===−=== 8,2;2,11;14 =∆== QQQ SD ; 

9. ;35;75;4050;4050;180;55 ** ====== SD PPPSCSQP  

1600=∂w ;10. ;40;5,197;28812;43218;588;103 ** ====== SD PPPSCSQP  
5,29767=∂w ;11. ;175;220;5000;4000;200;200 ** ====== SD PPPSCSQP

2250=∂w ; 12. 320;44;60;5760;5760;240;52 ** =∂====== wPPPSCSQP SD ;  

13. 13500)(;900;600;60;80 ** =+∆==== PSCSPSCSQP ; 

14. ;432;128 ** == QP ;15552=CS 7680)(;23328 =+∆= PSCSPS ; 

15. ;99;5,20 ** == QP ;25,2450=CS 243)(;75,816 =+∆= PSCSPS ; 

16. ;11664;7776;216;128 ** ==== PSCSQP  1815)( =+∆ PSCS ;  

17. а) 1;1;7;13;8;12 2211 −=∆=∆==== QPQPQP ; б) 5,0 ;  

18. а) 75,0;25,0;3;14;75,3;75,13 2211 −=∆=∆==== QPQPQP ;б) 25,0 ; 

19. а) 1;1;9;5;10;4 2211 −=∆=∆==== QPQPQP ;б) 25,0 ; 

20. а) ;10;9;12;8 2211 ==== QPQP  2;1 −=∆=∆ QP ; б) 25,0 . 

2. Рынок монополии 
6. 60;30;2 −=== πPQ ; 7. 2,230;51;8,9 === πPQ ;  

8. 375,31;5,57;25,4 === πPQ ; 9. 45,52;5,28;3,4 === πPQ ;  

10. 14;1;5 21 === PXX ; 11. 5;2;1 21 === PXX ; 12. 12;2;4 21 === PXX ;  

13. 13;25,1;75,1 21 === PXX ;  14. 1620;1805 21 == ππ ;  

15. 5,1822;1960 21 == ππ ; 16. 25,930;1089 21 == ππ ; 17. 1444;25,1806 21 == ππ ;  
18. 2685; 19. 99; 20. 1350↓ . 
3. Ценовая дискриминация 
6. а) 200; б)1000;  7. а) 50; б) 450;  8. а) 0 ; б) 400; 9. а) 0 ; б) 400; 
10. 2255;110;25;10 121 ==== πPQQ ; 11. 1603;110;25;10 121 ==== πPQQ ;  

12. 2530;160;25;5 121 ==== πPQQ ;  13. 907;100;5;10 121 ==== πPQQ ;  

14. а) 2,4;6,4б);7;4;25;10 2121 ====== PQPPQQ ;  
15. 6,18;2,12;4,6;8,2 2121 ==== PPQQ ;  16. %5,41 ; 17. %5,44 ; 18. %7 ; 
19. %10 ; 20. %15 ;  
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21. 18;9;7;1 2121 ==== PPQQ ;  

22. 5,18;5,10;5,7;5,1 2121 ==== PPQQ ; 

23. а) 5,5;5,3;25,1;25,1 2121 ==== PPQQ ;б) 1,4;8,1 == PQ ; 

24. а) 15;9;5,4;3 2121 ==== PPQQ ; б) 8,10;7,7 == PQ . 

4. Рынок олигополии 
 а) 6272;13728;420;28;52 2121 ===== ππPXX ;  

б) 72,6063;8,13946;9,412;6,27;5,59 2121 ===== ππPXX ; 

8. а) 3780;11160;306;34;60 2121 ===== ππPXX ;  

б) 2,5712;4,11172;2,304;8,33;62 2121 ===== ππPXX ; 

9. a) 3388;6720;286;22;42 2121 ===== ππPXX ;  

б) 03,3410;9,6719;9,286;1,22;41 2121 ===== ππPXX ; 

10. а) 726;1206;121;11;18 2121 ===== ππPXX ;  

б) 576;1296;126;6;18 2121 ===== ππPXX ; 

11. а) 512;933;8,64;6,13;6,21 2121 ===== ππPXX ;  

б) 500;100;70;10;20 2121 ===== ππPXX ;  

12. а) 165;238;58,44;5,6;92,8 2121 ===== ππPXX х1;  

б) 164;245;5,46;45;1,8 2121 ===== ππPбXX ;  

13. а) 32;62;92,22;5,2;58,4 2121 ===== ππPXX ;  

б) 32;64;7,23;1,2;2,4 2121 ===== ππPXX ;  

14. а) 736;1352;78;16;26 2121 ===== ππPXX ;  

б) 720;1440;84;12;24 2121 ===== ππPXX ;  

15. 2028;3784;130;26;44 2121 ===== ππPQQ ;  

16 5832;3196;162;54;34 2121 ===== ππPQQ ;  

17. 2572;3774;247;19;34 2121 ===== ππPQQ ;  

18. 0;27;2 2121 ===== ππXXP ; 19. 0;11 2121 ==== ππXX ;  

20. 0;5.99;4 2121 ===== ππXXP ; 21. 0;9;4 2121 ===== ππXXP ;  

22. 5,3621 == QQ ; 23. 2321 == QQ ; 24. 2621 == QQ ; 25. 3621 == QQ ;  

26. 648;38;18 2121 ===== ππPXX ; 27. 96;42;8 2121 ===== ππPXX ;  

28. 688,17272;66 2121 ===== ππPXX ; 29. 72;16;6 2121 ===== ππPXX . 

5. Монополистическая конкуренция 
4. 450;550;90;110 ==== BABA QQPP ;  5. 5;2,5 * == NAC ; 

6. ;6,266;3,293 == BA PP 333;367 == BA QQ ; 7.3000; 8. 7;35,7 * == NAC ; 

9. ;342;155;205 === ABA QPP  258=BQ ; 10. 4000; 11. 7;75,5 * == NAC ;  12. 6000;   

13. ;205;78;82 === ABA QPP  195=BQ ; 14. 1000; 15. 1000. 
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